

# 法治公园逛一逛 “树下议事”议一议

嘉兴政法融媒体中心 彭佳敏  
通讯员 李桂英 陈春霞

本报讯 日前,中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显一行先后到桐乡市洲泉镇、濮院镇,深入农村、社区调研法治公园建设、乡风文明建设及基层社会治理等工作。

在洲泉镇众安村法治公园,一行人边走边看,称赞法治公园与周围秀美的乡村环境融为一体,表示在农村建设法治公园,可以有效发挥法治文化广场阵地的教育引

导功能、强化法治文化的渗透力和感染力,更好地满足人民群众的法律文化需求。

“有事好商量,众人的事情众人商量”,一行人还参观了众安村“树下议事”场所,并实地模拟了“树下议事”的过程,纷纷表示,“树下议事”这一做法能够充分调动百姓参与乡村治理的积极性,让乡村治理更聚民心。

洲泉镇是浙北工业重镇,社会经济发达,农村宴席中铺张浪费现象频发。针对这一问题,洲泉镇灵活运用“三治融合”,探索城乡精神文明建设与基层平安建设的融合发展。在南庄村的文化礼堂,一行人查

看了婚宴公示菜单、《移风易俗活动实施方案》等,点赞移风易俗与社会治理深度融合的工作方式与成果。

濮院镇双贤社区紧邻全国最大羊毛衫集散中心,存在“外来流动人口多、市场经营主体多、矛盾纠纷多”等社会治理难题。在双贤社区三治联动中心的调解室,大家详细询问了调解工作的开展情况,对“以新调新”和部门、调解团队、中心紧密联动等创新做法表示肯定,强调要进一步加强律师力量引入、优化调解品牌,有效提升矛盾纠纷化解质效。

## “枫桥经验”融入环保

通讯员 袁婷娜

今年以来,杭州市生态环境局淳安分局深入把握新时代“枫桥经验”内涵,积极探索新时代“枫桥经验”在环保领域的实践运用,坚持以企业为中心,落实“绿色管家、环保医生”系列举措,打造“一站式”解决企业环保问题矛盾的新时代“枫桥式”环境分局。

### “一步”解决问题

“一站式”审批服务,建立“全科代办、全程陪跑”服务机制,设立投资项目环保审批“代办”服务专窗,通过简化审批程序,缩短审批周期,推行“一站式”“不见面”审批和环评报告边编制边预审,跟踪服务、环评登记面对面指导等举措加速项目落地,让“数据多跑路,企业少跑腿”;“查一次”综合性执法,扎实推进大综合一体化行政执法改革,紧盯污染防治攻坚重点领域和重点环节,开展“综合查一次”行动,强化涉水、涉气、危固废等五大类执法检查任务,执法检查和指导帮扶相结合,做到“进一次门、查多项事、一次到位”,截至目前已实施“综合查一次”行动292次,减少企业干扰143次,进企频次下降33%。

### “环保医生”巡诊

环保医生入企服务,创新“环保医生”签约巡诊机制,精选业务骨干,成立“医生小组”4个,与企业签订“环保档案”和“环保医生服务表”,每月定期对签约企业进行上门走访服务,帮助企业找准在水、气、土、废、声等方面可能发生的环保风险,实现“未病”早防;根据企业实际需求,为企业提供工艺改进、污染治理、中水回用等问题解决方案,实现“微病”快疗,截至目前,已签约企业203家,为企业上门“把脉”406家次,累计解决问题158个;邀请专家定点培训,建立生态环保“专家+领导+干部”项目联系制度,实行“点单式”精准服务,对发现的问题由专家服务团及时跟进提供技术服务,帮助企业进行规范化整改,开展行业类型企业培训,集中解决企业项目建设中固废处置不规范、噪声超标等环保领域高频次问题,截至目前,已发放企业环保服务单260余份,点单释疑企业55家次,开展企业培训8次。

### “环保+”办案

“环保+司法”促进生态修复,依托生态“共享法庭”,加强信息共享、业务协同,建立健全“行政执法+刑事司法+生态修复”三位一体办案模式,推动生态环境整体保护、系统修复、区域统筹、综合治理,到目前已搭建由县法院、县司法局联合提供司法服务,一个生态环境分局服务总站、4个部门服务分站合力的“2+1+4”工作平台;“环保+调解”解决信访积案,积极探索新方式,创新生态环境领域矛盾纠纷调处和信访维稳工作制度,压实领导干部责任,真正做到带着责任、带着原则、带着感情去处理群众反映的问题,针对历史遗留信访积案,多次召开协调会,邀请县领导、相关责任部门、信访人、被信访企业等共同协商探讨得出解决方案并监督实施,例如某啤酒企业臭气扰民问题在县领导的指挥下,已在对接污水处理厂、第三方公司开展污水纳管等工作。



## 查获酒驾人员

近日,台州市公安局椒江区分局洪家派出所联合交警、刑侦、治安等警种,结合勤廉公安建设,开展集中统一行动,重点查处酒驾、毒驾、盗窃等,全面消除安全隐患。图为设卡民警查获一名酒驾人员。

通讯员 何文斌 摄

## “晓声音”聚力打造“两室一厅”

通讯员 严利平 张海勇

本报讯 今年以来,浙江省第五监狱出品的“晓声音”再出发、再创新,坚持融合新时代“枫桥经验”,打造出纾解情绪、排忧解难、消除焦虑的“两室一厅”,努力将罪犯的不良情绪消除在萌芽状态。早在2016年,省第五监狱结合监管改造实际,推出了以“讲好身边故事、解读政策方针、弘扬改造正气”为目标的“晓声音”电视访谈节目。多年来,“晓声音”已延伸出“晓声音”信箱、回音壁、“大爱无疆”、晓视频、“晓”广播等多个栏目,给罪犯带去更多感悟和启迪。

打造“解忧工作室”,纾解罪犯“改造之困”。“晓声音”的“解忧工作室”采用“点单式”纾困模式,有改造困惑的罪犯可以填写“求助单”,投递到“晓声音”信箱,通过“点单”指定自己信任的工作室民警,民警收到“订单”后,深入一线了解详情,力求做到“件件有回响、事事有回音”。四川籍罪犯张某某家境困难,妻子出走,9岁的女儿只能

暂时寄养在本身就是低保户的舅舅家中,这让张某某十分揪心。在管教民警的引导下,张某某抱着试试看的想法给“晓声音”信箱投了一封信,“解忧工作室”的余警官接到“求助单”后,联系张某某户籍所在地司法部门寻求帮助,与当地儿童救助中心签订了代养代教协议。

打造“情绪急诊室”,化解罪犯“心理症结”。针对罪犯情绪问题,“晓声音”在各分监区设立“情绪急诊”预约箱,当罪犯遇到情绪问题时,可以将“情绪就诊预约单”投递于信箱中,由专职民警定时开箱,根据“预约单”情况,指派具备心理学基础、谈话经验丰富的民警担任“接诊员”,找到罪犯情绪化解突破口,及时化解罪犯的负面情绪。前段时间,因盗窃罪入狱的王某多次拨打父母电话未果,内心十分焦虑。在得知“晓声音”的“情绪急诊室”栏目后,王某某填了一份“预约单”投了进去。“接诊员”民警一边安抚王某某安心改造,一边鼓励他给其他亲属写信。没多久,王某某收到回信,得

知父母丢失了手机,导致没能接到亲情电话。王某某打开了心结,并下定决心,“我一定会改过自新,早日回归家庭,好好孝顺二老。”

打造“新生服务厅”,消解罪犯“回归焦虑”。针对即将刑满释放罪犯对未来充满焦虑与恐慌的情况,“晓声音”在监狱现有修心教育的基础上,打造了“新生服务厅”,以现身说法“分享会”的形式开展,邀请有成功创业经历的刑释人员讲述自己的创业故事,帮助即将刑释的罪犯增强生活信心、消除回归疑虑,走好改造“最后一公里”。截至目前,“新生服务厅”已举办了11期分享会。临释罪犯梁某说:“本来满心焦虑的我,在听了‘新生服务厅’的分享后,对新生后的生活充满了期待与向往……”

“7年来,‘晓声音’一路走来,有艰辛,更有收获。我们砥砺前行,希望用‘晓声音’唤醒更多罪犯的心灵、引领正确的改造方向。”在“晓声音”“两室一厅”工作部署会上,省第五监狱教育改造科负责人说道。

## “写首歌”表达“说不出的话”

通讯员 戎巧雯 本报记者 王春苗

本报讯 “每当唱起这首歌,我的心声你就能听见,从没有人像你一样,为我的明天在意……”近日,省第二女子监狱罪犯林某专门为监狱民警创作了歌词《从没有人像你》。谈及创作原因,她说:“我不善表达,服刑6年来,每当警官帮助我解开一个心结、渡过一个难关,我就写下一首歌抒发内心的感恩之情。说不出的话,就用歌词来表达。”

林某曾在金融系统工作,因受利益驱使充当起资金掮客,后客户资金链断裂,林某四处融资触犯法律底线,2018年1月,因犯集资诈骗罪被判处有期徒刑11年6个月,投入省第二女子监狱服刑改造。

服刑期间,林某年幼的女儿由年迈的父母抚养,当女儿到了上学的年纪,却因没有户口入不了学,林某着急却束手无策,这成了她的心结,改造一度陷入困境。为帮

助林某解开心结,分监区民警多次与林某户籍所在地司法局、派出所联系,经过多方努力,林某女儿终于办理好户口,解决了上学问题。看到民警一次次为自己的事操劳奔波,林某慢慢敞开了心扉。当改造不顺利、遇到难事时,她会主动与分管民警高灿灿诉说,高灿灿也总是耐心倾听,并帮她分析原因,鼓励她要把刑期当学期,多学知识技能、多做点有益的事情。

疫情期间,林某参加了监狱组织的《一起为抗疫加油》歌曲录制活动,正是那次经历,让她爱上了写歌。“我很想表达内心的想法,感到情绪里都充满了旋律,歌曲带给我很多感动和感触……”得知林某的想法后,高灿灿自费为她购买了许多音乐类书籍,还专程找来教学视频,助力她学习歌词创作,并鼓励她不要放弃。就这样,改造中遇到的人和事、融入修心教育后的感想感悟,都被林某写进了歌里。

打开林某的音乐创作本,扉页上赫然写

着自勉语“做难事必有所得”。顺着一首首歌词创作的落款时间,仿佛走进了她成长的修心时光长廊,记录了林某真诚忏悔、蜕变成长的心路历程,《稍息立正》《从没有人像你》《心中有一束光》……这一首首歌,如同一双双隐形的翅膀,助力林某奔向新生。

今年,省第二女子监狱开设了葫芦丝、大合唱等音乐修心班,分管民警第一时间将这个好消息告诉了林某,鼓励她抓住学习的机会,提升音乐素养。为了学习乐理知识,林某参加了多个音乐修心特色班,并与同犯一起为歌词谱曲和编曲。

据悉,监狱共开设合唱、葫芦丝、婺绣、盘扣、婺剧、茶艺等各类文化艺术班6个,邀请金华职业技术学院、浙江婺剧艺术研究院的老师,每周进监内开展特色教学班授课指导,帮助罪犯从优秀文化中汲取精髓和营养,唤起内心对于真善美的渴望和追求,同时也让罪犯在艺术熏陶中涵养坚持不懈的品格,摒弃不良习气、塑造健康的人格。